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Miből csinál pénzt Wekerle ?
Erre a czimül tett kérdésre a fe­

lelet nagyon egyszerű.
A pénzt az úgynevezett a d ó- 

prés gyártja a magyar állam kasszája 
részére. És ha Wekerle felesleggel zárja 
le az államháztartás mérlegét — az 
szt jelenti, hogy az adóprés keményen 
működik és adózó polgárok keményen 
izzasztatnak.

Most ismét azon töri a fejét We­
kerle, hogy újabb adóteherrel sújtsa 
a polgárokat.

Kidolgoztatta az egyenes adók re­
formjáról szóló törvényjavaslatot, s azt 
legközelebb benyújtja a T. Háznak.

Ez a hir sokaknak igen jelenték­
telennek látszhatok, mások meg talán 
nem azért nem gondolnak sokat vele, 
mert azt hiszik, hogy az uj adóreform 
csak annyiban fog különbözni a jelen­
legi adórendszertől, hogy más czime- 
ken fogja ugyanazon adóalanyok vál- 
laira róni a nagy adóterhet.

Mi azonban jelenkori történetünk 
egyik legnevezetesebb momentumának 
tekintjük a közelgő adóreformot, nem 
csak azért, mert jelenlegi toldozott 
toldozott adórendszerünket többé leg­
lényegesebb érdekeink sérelme nélkül 
fenntarthatónak nem tartjuk, hanem 
azért is, mert Wekériét tartjuk olyan 
soczial-politikusnak, hogy az adóreform­
mal, egyes szintén igen égető társa­
dalmi kérdésünk megoldásához hozzá 
fog járulni.

Mert az adórendszer megállapítá­
sánál ezer és ezer módja van az ál­
lamnak arra, hogy a kedvezőtlen vi­
szonyok között tengődő osztályok meg­
élhetését az adóteher csökkenése által 
könnyitse, s azon osztályok és foglal­
kozási ágak adóterhét növelje, a me­
lyek kedvező viszonyok között súlyo­
sabb adózásnak is képesek megfe­
lelni.

így minállunk a jelenlegi adórend­
szer legsúlyosabban nehezedik a kis­
birtokosokra, nemcsak azért, mert ezek 
rendesen szegények és a kisebb adó­
terhet is nehezen viselik, hanem fő­
képen azért, mert ezek jövedelme a 
létminimumot alig haladván meg, az 
egészen adó alá vonatik, mig ellenben 
a nagyobb jövedelemmel biró nagy bir­
tokos és nagyiparos osztály jövedel­
mét rendesen több frrrásból húzván 
annak egy részét legtöbbször elvonja 
az adókivetés alól s igy aránylag ke­
vesebb adót fizet.

Pedig korunkban, midőn a nagy­
ban való fogyasztás nagyban való ter­
melést s tekintélyes tőkebefektetést 
igényel, a tőkével nem biró kisterme­
lők oly kedvezőtlen vitzonyok közé ju­
tottak, a nagy termelők versenyével 
szemben, hogy az államnak, ha népeit 
ismét tönkre juttatni nem akarja, min­
den eszközt fel kell használnia,- hogy 
a kistermelőket terhelő tartozásoknak, 
legalább egy részét azon osztályok vál- 
laira gördítse, a melyek a jelenlegi 
viszonyokból úgyis a legtöbb hasznot 
húzzák és igy terheihez is legtöbbel 
kell járulni ok.

Ez az irányelv, a szegényebb osz­
tályok adóterhének könnyítése, a gaz­
dagabb osztályok adóterhének emelése 
által, az, a melynek a jövő adórend­
szerében érvényre kell jutni. Erre pe­
dig talán egyetlen eszköz a progressiv 
adórendszer elfogadása, s oly adóteher 
felállítása, a mely mig egyrészről mó­
dot nyújt arra, hogy a kézi munkából 
eredő jövedelem lehetőleg csekély adó 
alá vonassák, addig másrészről meg­
adja a lehetőséget az adóperczent eme­
lésére, ott a hol a munkával arányban 
nem álló spekulatio jövedelem a na­
gyobb adóterhet is megbirja.

Most azt mindnyájan tudjuk és lát­
juk, hogy a földműves osztály a földadó, 
.házadó, II. osztályú kereseti adó, álta­
lános jövedelmi pótadó, néhol irtvány, 
maradvány föld és szőlő dézsmavált- 
ság, máshol ismét vizszabályozási költ­
ség, esetleg hadmentességi adó, tör­

vényhatósági és községi pótadók terhe 
alatt csaknem összeroskad; kézmüipa- 
rosa nk pedig a jelenlegi súlyos adó­
teher alatt és kedvezőtlen körülmények 
között abg bírják magukat fentartani, 
gyárosaink s nagy tőkével rendelkező 
vállalkozóink p dig épen a kis iparo­
saink elszegényedése árán évről-évre 
gyarap tják anélkül is — nagy vagyo­
nukat.

A socialis forrongás és elégedet­
lenség jelen századában pedig a legje­
lentékenyebb kérdés épen az, miként 
kelljen a pauperismus rohamosan ter­
jedő árját, az állam legjelentékenyebb 
néposztályainak, a htlajdonképeni ál- 
lamfentartó néposztályok körében meg­
gátolni.

Most ezen nagy czél elérésének 
egyik eszköze a Wekerle kezében van 
és ha a modern eszmék ily irányú ér­
vényesítéséből nem fogja őt vissz&ri- 
asztani, az érdekeiben esetleg megsér­
tendő nagy tőke felzúdulásra mindég 
kész haragja, s ha kellő figyelemre 
méltatja azon néposztályok érdekeit, a 
melyek legtöbbet dolgoznak s mégis 
legkevesebbet élveznek; s ha úgy al­
kotja meg az adóreformot, hogy a va­
gyonmegosztás jelenlegi végleteinek ki­
egyenlítésére alkalmas eszköz lesz, — 
akkor maradandóbb emléket alkot ma­
gának mint a milyent eddig összes 
kormányzati fényeivel alkotni képes 
volt.

Politikai hir.
Az orsz. függetlenségi és 48-as párt­

kor szombati értekezletén a belügyi és a 
kisebb tárczák költségvetését tárgyalta. Az 
értekezlet megbízta Holló Lajost azzal, bogy 
a párt nevében az egész parlamenti 
reformra kiterjedő határozati javasla'ot 
nyújtson be, melyben utasittassék a kor­
mány, a választási törvény revíziójára, a vá­
lasztó kerületek helyesebb beosztására és a fő­
rendiház korszerű reformálására vonatkozó 
javaslatok előterjesztésére. Ezután megbíztak 
egyes párttagokat az egyes tárczákuál te­
endő felszólalásokkal. — A pénzügyi és ke­
reskedelmi tárcza költségvetését a pártkör 
szerdán, november lö-én, este 6 órakor tar­
tandó értekezletén veszi tárgyalás alá.

A T. Ház.
Budapest, nov. 12.

Az átalános költségvetési vita nem 
egész bárom napi tárgyalás után véget ért. 
Az ellenzék nem akarta útját vágni annak, 
hogy mentol előbb átmehessenek a részletes 
tárgyalásra, úgy a függetlenségi és 48-as 
párt vezérszónoka, Helfy Ignácz, mint a 
nemzeti párt vezérszónoka Horánszky 
Nándor, de az előadó is, Hegedűs Sándor 
elállottak a zárszótól, mire megtörtént a 
szavazás.

A többség elfogadta a köllségvetést a 
részleges tárgyalás alapjául.

Érdekes felszólalások fejezték be a vi­
tát, mely e három napban mindig teljesen 
korrekt parlamenti színvonalon járt.

Erreth János meggyőző erővel mond­
ta oda a kormánynak, hogy a mint az egy­
házpolitikai reformokra sikerült erélyességé- 
vel megnyernie a király beleegyezését, bizo­
nyosan sikerült volna megnyernie nemzeti 
követelményeink teljesítésére is, ha ugyan­
akkora erélyt fejtett volna ki.

V i k á r István élénk színekkel ecse­
telte azt a hanyatlást, melybe a volt kor­
mányrendszer s az ezen alapuló mai kor­
mányzat a magyar politikát vitte.

Az elerőtlenedés, vagy ha úgy akarjuk 
mondani, a meg nem erősödhetés theoriáját 
pedig érdekesen, szellemesen fejtette ki Her­
man Ottó, a ki az elharapózott lojalitásfel- 
tolás ellen is kikelt, mely mögött egyéb ezé- 
lokat gyanít, A korona és a nemzet közt 
kölcsönösség viszonya van. mondá és ennek 
a kölcsönösségnek kell uralkoénia a lojali­
tásban is. Snlyoa szavakkal okolta meg, hogy 
miért kell .Magyarországnak az önállóság. 
Mert e nélkül soha sem erősödhetik meg; 
mert a nemzetek nem alkothattak soha sem 
erős államot a nélkül, hogy a maguk ügyei­
ben maguk ne rendelkezhettek volna.

A miniszterelnök beszéde részben polé­
mia volt az ellenzék vádjaival, réssben pedig 
vagy fontos, vagy érdekes kijelentéseket tar­
talmazott, mint például azt, hogy a községek 
részéről történő fogyasztási adónak megvál­
tásában örvendetes a haladás, több mint 6000 
község váltotta meg a fogyasztási adót, kije­

lentette, hogy a nemzeti követeléseknek is 
sorsuk szerint érvényt fog szerezni, de fon­
tosabb az egyházpolitikai javaslatok elintézé­
se; czáfoltö, hogy a kormány tétlen lett vol­
na s rámutatott a ház meglepetése közt arra, 
hogy a kormány egyes tagjainak vissza kell 
majd vonulniok, vagy legalább is félbe kell 
szakitaniok működésük folytatását egészségi 
állapotuk miatt.

E kijelentéskor többen Csáky Albin 
grófra gondoltak, hogy őt érthette a minisz- 
Urelnök, a ki a főrendiház elnökévé van ki­
szemelve.

Az egyenes adó reformja szerinte már 
1894 ben tárgyalható lesz.

A személyes felszólalások során megne­
vettette a miniszterelnök az egész házat az­
zal a megjegyzéssel, hogy ő jegyzéket vezet 
Ígéreteiről, Mind a két oldal nevetett ezen, 
vehették komolyan is, humorosan is. Hanem 
visszavágásával mindjárt igazolta saját sza­
vait, hogy Ígéreteit nyilván tartja s egy­
könnyen nem engedi magát zavarba ejteni 
velük.

Az ülés végén a kellemetlen Bokross- 
Klebelsberg-affaire utóhangja szólalt meg a 
házban, Issekutz Győző interpellácziójának 
alakjában, melyre az igazságügy miniszter ki­
merítően válaszolt. (Az interpellácziót és a 
reáadott választ, lapunk más helyén kö­
zöljük.)

Az osztrák válság.
Szombaton végre sikerült Windisch­

gratz herczegnek keresztüljutni a kabinet- 
alakítás leküzdhetetieneknek látszó nehéz­
ségein.

Audiencziák, konferencziák, kombiná- 
cziók, politikusok reményeinek és csüggedé- 
sének közepette telt el a mai nap, amelynek 
nagy eredménye ; a kölcsönös kiegyezkedé­
sek annyira sikerültek, hogy Windisch- 
g r á e t z megalakíthatta a kabinetet, 
amelyben még csak egy tárcza betöltése kér­
déses.

Dél-lőtt tíz órakor a király audienczián 
fogadta Windischgratz herczeget, amely há­
romnegyed óra hosszat tartott.

Az elnöki helyiségben a pártvezérekkel 
tartott konferenczián Plener határozottan ki­
jelentette, hogy az egyesült német baloldal 
— történjék akármi — kilép a koaliczióból, 
ha a másik két párt ragaszkodik ahhoz, hogy 
Bobzinszkyt kultuszminiszternek kandi­
dálják.

A képviselőházban háromnegyed két 
ómkor folytatták a megszakított tanácsko­
zást ugyanazok a személyiságek, akik dél­
előtt voltak ott.

Az értekezlet félóráig tartott még és 
úgy látszik, Badeni gróf közbenjárásának 
köszönhető, hogy Javorszki a tanácskozás 
folyamán saját felelősségére lemondott Bob- 
zinszky jelöléséről.

Ezzel a legnagyobb gát leomlott és az 
értekezleten egyezségre jutottak az uj kabi- 
binetre vonatkozólag.

Az uj miniszteri liszta a következő:
Miniszterelnök: Windischgrätz hg. 
Belügyminiszter: Bacquehem márki. 
Pénzügyminiszter : Plener dr.
Közoktatásügym.: Madeiszki dr. 
Igazságügyminiszter: Schönborn gróf. 
Földmivelésügyi m.: Falkenhayn gr. 
Honvédelmi m.: Welserscheimb gr. 
Tárcza nélküli m.: Javorszki lovag.

Ha Bacquehem tárczát vállalni vona­
kodnék, Windischgratz ideiglenesen átveszi a 
belügyi tárczát is.

A kereskedelmi tárcza betöltése még 
nyílt kérdés.

A hivatalos lap holnapi számában kö­
zölni fogja gróf Taafe minisztériumának el­
bocsátását és az uj kabinet kinevezését. Gróf 
Taaffe elbocsátása legkegyteljesebb alakban 
történik. Az uralkodó, mint nekünk Bécsből 
táviratozzak, aherczegi c z i me t aján­
lotta fel neki, Taafe azonban tekintettel va­
gyoni viszonyaira nem fogadta el.

Steinbach miniszter a legfőbb tör­
vényszék tanácselnökévé neveztetik ki, G fl­
utsch báró ismét átveszi a gondnoki ál­
lást a Tbereziánumban, mig Zaleszky 
lovag, a kit csak legutóbb tüntettek ki ma­
gas rendjellel, mint egyszerű képviselő vonul 
vissza.

A vallás szabad gyakorlata.
A vallás szabad gyakorlatáról szóló 

törvényjavaslatot tárgyalta ma a képviselő- 
ház közoktatási bizottsága.

A tárgyalás folyamán a legerősebben 
azt hangoztatták, hogy e javaslat részletes 
tárgyalásába csak akkor lehet kezdeni, ha az 
1868. 53. t, ez. mikénti módosítása meg lesz 
állapítva.

E több oldalról felhangzó kifogás kész­
tette a minisztert, hogy tervezett módosí­
tásról fontos kijelentést tegyen.

Csáky gr. miniszter a vita eddigi fo­
lyamán már felmerült félreértéseket el akar­
ja oszlatni. — Ugyan azt hiszi, hogy bár­
miként módosul az 1868; 63 t. ez. az irre- 
velans akkor midőn a vallás szabad gyakor­
latáról vau szó, mert azt -k nary képzel- 
keti senki, hogy oly módosítás kontemplál- 
tatik, amely nem terjed ki egyformán az 
összes felekezetekre.

De ha Kiss Albert csak azért nem tud 
most a részietekkel foglalkozni, mert nem 
tudja, miként kontempláltatik, a módosítás, 
e tekintetében azon felvilágosítást nyújthatja 
szóló, hogy a beterjesztendő javaslat nem 
C’upán a vegyes házasságban születendő 
gyermekek, de egyáltalában a gyermekek val­
lásáról fog szólni.

Megengedvén, hogy a jegyesek meg­
egyezhetnek a házasságkötés előtt arra néz­
ve, hogy a gyermekeket mily törvényes vagy 
bevett vallásban neveltessék ; ha pedig nem 
tudnak, vagy nem akarnak megegyezni, a 
szülői szabad akarat helyébe a törvénjes 
diszpoziczió lép, mely szerint az összes gyer­
mekek az apa vallását követik.

A jelen törvényjavaslat a felekezeten 
kívüli állást is lehetővé teszi, a mit a felnőtt 
észbeli tehetsége teljes birtokában levő em­
bernek szabadságára kell ugyan bízni, de 
másfelől az nem engedhető meg, hogy a 
gyermek semmiféle pozitív vallásban ne ne­
veltessék.

Ezért a benyújtandó törvényjavaslat ily 
esetben, azt mondja ki, hogy az apa van jo- 
gositva megállapítani, hogy a gyermek me­
lyik bevett, vagy elismert felekezet hitokta­
tásában részesítendő; ha pedig nem határoz, 
akkor az összes gyermekek a bevett vagy el­
ismert felekezetekhez tartozó anya vallásában 
neveltetnek; ha pedig egyik sem határoz, 
azon esetben arra nézve a gyámhatóság ha­
tározna.

A mi a jelen törvényjavaslatot illeti, a 
legnagyobb aggály a felekezeteken kívüliség 
lehetőségében öszpontosul. — Szóló egy oly 
sarkalatos dolognak, a lelkiismereti szabad­
sággal annyira összefüggőnek tartja, hogy 
ettől semmiként sem tudna elállaní.

Azt mondják, hogy ez megbonthatná 
az egyházi életet. Szóló az anyagi érdeket 
rendkívül kicsinyesnek tartja szembeállítva a 
törvényjavaslat alapját képező nagy elvvel. 
Szóló is foglalkozik egyébiránt azzal, hogy 
az e tskintetbeu felmerült aggályok felosz- 
lattassanak s ha kimondatnék, hogy a kik 
eként egyik felekezetből kiléptek a nélkül, 
hogy más felekezetije belépnének, azon adót 
melyet addig a felekezetnek fizettek, ez után 
iskolai czélokra a községnek fizessék.

Ez eloszlathatná a kifejezett aggályo­
kat, mi a katholikus autonómia kérdését il­
leti ezúttal is csak ismételheti, — a mit 
már kijelentett, hogy mindent megtesz az 
autonómia mielőbbi létrejövetele érdekében, 
de annak formáira, kiterjedésére nézve most 
azért nem nyilatkozhatik, mert első sorban 
az érdekeltektől függ ez, s a kormány fel­
adata csak az, hogy a mit kivannak, meg­
férjen az állam törvényeivel s a felség fő­
kegyúri jogával.

A második czikkben pedig (ismét szó 
ról szóra) ez áll :

„Ha a magas szerződő felek egyikét 
más hatalom támadná meg, a másik magas 
szerződő fél ezennel kötelezi magát, hogy a 
támadót magas szövetségese ellenében nem 
csak segíteni nem fogja, hanem legalább is 
jóakaróan semleges állást foglal szerződő 
társával szemben.“

Tehát a kölcsönös fegyveres támoga­
tás csakis egyedül és kirekesztőig az orosz 
támadás ellen lett kötelezve és ez a kölcsö­
nös kötelezettség nagyon indokolt és okszerű 
mert kölcsönös érdekazonosságon alapszik : 
amint érdekében van Ausztria-Magyarország- 
nat, hogy az orosz támadás ellen Német­
ország által támogattassék ; ebben nincs ke­
gyelem, nincs nagylelkűség egyik részen 
sem; érdekazonosság van s csak az erre ala­
pított szövetség okszerű és természetes.

Más hatalom általi támadás esetén el­
lenben Németország és Ausztria-Magyaror- 
szág egymás irányában csak jóakaró semle­
gességre lettek a kettős szövetség által kö­
telezve; természetesen többet is tehettek, ha 
úgy tetszik nekik, de tenni kötelezettságet 
nem vállaltak.

Ha tehát igaz, hogy a hármas-szövet­
ségben a szerződő felek kötelezettséget vál­
laltak egymás területét minden, akárhonnan 
jövő, akármi indoku kültámadás ellen kölcsö­
nösen megvédeni, világos, hogy a hármas- 
szövetség a kettőssel ellenkezik s azt el­
törli.

Nagyon komoly dolog ez, véghellenül 
komoly. Irtózatos katasztrófáknak vétetnék 
eleje, ha a világ megnyugtattatnék a felöl, 
hogy a hármas szövetség nem ily természetű 
nem ily jellegű. — Ideje, hogy az a hármas 
szövetség szóról szóra nyilvánosságra hozas­
sák, úgy a mint a kettős szövetség nyilvá­
nosságra hozatott. Videant consules . . .

Az olssz-franczia viszonyok sajnálatos 
megváltozása hozta toliam alá ez elmélkedést, 
t tárgy fontossága s időszerűsége szolgáljon 
mentségemül.

Magyar-muszka szövetség.
(„Kossuth iratal-ből.u)

Éppen, midőn ezeket irom, — mondja 
Kossuth — felmerült Magyarországon az 
orosz-magyar szövetség gondolata; őrült gon 
dolat, rosszabb: (akarom hinni, öntudatlan) 
honárulás; mert Magyarországnak az orosz- 
szál szövetkezése annyit tenne, mint Árpád 
hazáját ezer éves történelmi jellegéből ki- 
vetkőztetve, a pánszlávizmus martalékává 
tenni.

Hanem a kérdés veleje mindig a körül 
forog, igaz-e vagy nem igaz, hogy a hár­
masszövetség a szerződő feleket aktuális te­
rületi épségüknek minden akárhonnan jöhető 
támadás ellen kölcsönösen megvédésére köte­
lezi ? Ha igaz, akkor a dolog úgy áll, hogy 
ha Metz és Straszburg miatt a franczia és 
német közt háború üt ki (a mi nézetem sze­
rint csak idő kérdése,) Olaszország és Öster­
reichungarn patakokban lesznek kénytelenek 
vérüket ontani s száz meg száz milliót, ha 
nem többet, költeni ; mi végett ? egyszerűen 
a végett, hogy a francziák Metzet és Strasz- 
burgot vissza ne kapják, a németek pedig el 
ne veszítsék.

No, ez határozottan ellenkezik az 1879. 
október 7-ki német és osztrák-magyar kettős 
szövetséggel (melynek én szívvel lélekkel ba­
rátja voltam és vagyok), sőt azt egyenesen 
eltörli (a mit én mondhatlanul sajnálok).

Annak a kétfős-szövetségnek első czikke 
szóról-szóra igy szól :

„Ha a magas szerződő felek várako­
zása és őszinte óhajtása ellenére a két biro­
dalom valamelyike Oroszország részéről meg- 
támadtatnék, a magas szerződő felek kötele­
sek egymást birodalmaik összes hadi erejé­
vel támogatni s ehhez képest a békét csak 
közösen és megegyezőleg kötni meg/

Kossuth iratai.
Szombaton jelent meg Budapesten Kos­

suth Lajos IV-ik kötete.
Oly irodalmi esemény ez, irja az „E — s* 

mely nemcsak a magyar nemzetet érdekli, 
hanem bizonyára az egész müveit világ fi­
gyelmét magára tereli. A hatodfélszáz lapra 
terjedő kötetet is, valamint a megelőző hár­
mat Helfy Ignácz rendezte sajtójalá, s ugyan­
csak Helfy irt a IV-ik kötethez rövid ma­
gyarázó bevezetést, melyben kifejti Kossuth 
e legújabb munkájának a tendenciáját.

Maga Kossuth az 1891-ben irt, s an­
nak idajén közlőit előszót moït megtoldja, 
elmondja, hogy eredeti tervét a muuka írása 
közben megváltoztatte, s ez volt a IV-ik kö­
tet késésének az oka.

A 49-iki magyar emigráczió politikai 
viszonyainak a megismertetése képezvén ira­
tai főfeladatát, a jelen kötetben az eszme­
társulás által sugallott elmélkedések kíséreté­
ben az emigráczió olaszországi viszonyának 
politikai előzményeit adja.

Az V-ik kötetben nézeteinek Magyar­
ország aktuális kör jogi helyzetéről való meg- 
megismertetése mellett az emigrácziónak az 
1863-diki lengyel foradalom kitöréséig való 
helyzetével és Európa akkori viszonyainak 
a vázolásával foglalatoskodik : a VI ik kötet­
ben a 63-iki lengyel forradalomról szóló tanul­
mányát adja. A beállott késedelem alatt Kos­
suth egy kötetet helyett jóformán hármat 
irt, úgy hogy a még hátraltvő két kötet is 
kevés kiegészítés és rendbeszedés híján ké­
szen van, úgy, hogy az előfizetőknek az V-ik és 
Vl-ik kötetre nem sokáig kell várniok.

Most megjelent IV-ik kötet minden lap­
ja a Kosuth nagy szellemét, tüneményes 
gondolkozás módját, főnséges haza- és sza- 
badságszeretetét tárja élénk az ő klaszikus 
nyelvezetében, mely folyvást a leghatásosabb 
szónoki magaslaton marad és köznapivá nem 
válik.

A kötet a magyar emigráczió olaszor­
szági viszonyának a megértéséhez szükséges 
politikai slőzményeket adja elő. Csaknem ki­
zárólag az olasz nemzet ama nagyszerű küz­
delmével foglalkozik, mely az olasz egysé g 
megteremtését megelőzte s terjed addig nz 
időpontig, mikor a diplomácziai viszony u
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szavoja és a nápolyi Bourbon-dinasztiák közt | 
megszakadt ; sddig, a mikor mint, Kossuth | 
írja, „a tollak perczegését az ágyuk döreje, 
a tintafogyasztást vérontás váltotta fsl.“ Az 
olasz nemzet e nagyszerű küzdelme szerves 
összefüggésben volt az átalános európai po­
litikával s részesévé vált csaknem valamennyi 
európai hatalmasság.

Minket magyarokat ez a küzdelem el­
sősorban érdekel, mert hiszen öszzevegyül a 
magyar nemzet történetével, s az olasz egy­
ség kivívása oly tanulságokat tartalmaz a 
magyar nemzet számára, a miknek becsét 
alig méltányolhatnék sléggé^a Kossuth La­
jos magyarázatai nélkül.

A nsgy történeti mü bevallott főten- 
dencziája csakugyan az, hogy e nagy tanul­
ságokra felhívja a magyar nemzet figyelmét. 
Olaszország egységes állammá alakulását ily- 
formán senkise akarta. Nem akarta III. Napo­
leon, nem akarta az európai diplomáczia. Még 
a Viktor Emanuel ás Cavour terveiben se 
volt ez benne ; az 1859-ikí barez előidézé­
sében ők jártak elöl, de Olaszország egy ál­
lammá egységesitásében a nép járt elöl. Olasz­
ország egysége egyeneseu az olasz nemzet 
erős akaratának a müve.

Ebből tanulhatnak a függetlenségre tö­
rekvő népek, ebből tanulhat a magyar nem­
zet is.

íme, ez Kossuth most megjelent köny­
vének a vezérgondolata.

Olvasván e könyv lapjait, szinte csodá­
lattal telik el az ember a kilenczvenegy esz­
tendős Kossuth nagy szellemének ama ra­
gyogó frissesági előtt, mely a mü minden 
részéből kisugárzik.

A tudásnak ér ási rengetege párosul e 
műben a nagy elme tiszta Ítéletével, mely a 
történeti események tanulságait azonnal le­
vonja.

A leírások elevensége és a politikai fej­
tegetések során a történeti igazságoknak az 
aktuális viszonyokra való alkalmazása rend­
kívül érdekessé teszik ezt a könyvet, mely­
ből a magyar olvasó közönség nemcsak nagy­
szerű okulást meríthet, de ritka élvezetet is 
szerezhet.

A nemzeti szabadságra és függetlenség­
re való törekvésnek valóságos apotbeozisa ez, 
a munka, s ez apotheozis hatását fokozza az 
hogy az olvasó minden sorából kiérezhetné 
a lángoló hazafiságot akkor is, ha nem tud­
ná, hogy ezt a könyvet a legnagyobb magyar 
hazafi irta.

Magyar Panama.
A képviselőház szombati ülésén I s e- 

k utz Győző meginterpellálta az igazságügy­
minisztert a gr. Klebelsperg Zdenkó által 
a kolozsvári bíróságok ellen kiadott czikkek 
iránt.

Az interpelláczió igy hangzik :
Van-e tudomása a miniszter urnák a 

„Pesti Napló“ politikai napilap 1893. évi 
299. számában „A magyar Panama epiló­
gusa* czim alatt Kolozsvárt 1893. október 
23-áról keltezett éa Klebelaberg Zdenkó gr. 
ur aláírásával megjelent hirlapi czikkről?

Van-e tudomása, hogy ezen czikkben 
az összkormány, majd az igazságügy minisz­
ter és később a belügyminiszter urak külön- 
külön is bünpalástolással, a kolozsvári kir. 
törvényszék egyik bírája hamis vizsgálati 
jegyzőkönyv felvételével, kolozsvári kir, tör­
vényszék és ügyészség, valamint a kolozs­
vári királyi Ítélőtábla és királyi főügyész­
ség, úgy a budapesti állami rendőrség bün­
palástolással és kötelességük megszegésével 
yannak nyilvánosan vádolva ?

Meg van-e a miniszter ur győződve, 
hogy ily nyilvánosan és figyelemreméltó sú­
lyos vadakat hallgatással mellőzni és a mé­
lyen megrendült iözérzületet ezen vádak ha­
tása alatt hagyni a ».agyar állam reputá- 
cziója érdekében nem szabad ?

Meg van-e a miniszter up győződve 
úrról, hogy a kormány, mely ellen ily sú­
lyos vádak nyilvánosan emelvék, nemcsak 
önmagának, de a magyar állam tekintélyé­
nek is tartozik azzal, hogy alkalmat nyújt­
son a vádak bizonyítására, egyúttal teljes 
elégtételt szerezzen a vádak alaptalansága 
esetén a benne megsértett állami legfőbb 
végrehajtó hatalomnak ?

Megvan-e a miniszter ur győződve ar­
ról, hogy a magyar igazságszolgáltatás repu- 
tácziója megköveteli, hogy a magyar bírói 
karnak egyik megnevezett tagja és két birói 
testületé ellen emelt vádra nézve a bizonyí­
tás útja megnyitassék, egyúttal elégtételt ke­
resve a vádak alaptalansága esetén a meg­
sértett közhivatalnoki tekintélynek?

Megvan-e a miniszter ur győződve, 
hogy a jogbiztonság érdekében ily eljárás 
— a budapesti állami rendőrség ellen emelt 
vád tekintetében is kívánatos ?

Ha mez van ezekről győződve — amint 
azt a miniszter ur magas állásából folyó er­
kölcsi kötelességének felismerése mellett — 
feltételeznem kell, «gy kérdem a miniszter 
urat:

Tett-e vagy szándékozik-e lépéseket 
tenni arra nézve, hogy a sajtóügyi felelősség- 
ravonás által — az ezen vádak hatása alatt 
mélyen megrendült közérzületnek — azon 
hí tositás nyujtassék, hogy a vádak bizonyí­
tására az ut megnyittatik és ez utón a való 
£?ny kiderittetik ?

Szilágyi Dezső miniszter azonnal felel. 
Az a panasz, hogy ő 18 nap alatt sem in­
tézkedett, már csak azért sem állhat fenn, 
mert ő hivatalos értesítést nem kapott más­
részről azonban ő e nélkül is intézkedett, a 
saját hatáskörében, hogy az igazság kiderit- 
tessék.

A mi már a kérdéseket illeti, a kép­
viselő ur azt kérdezi először, van-e tudomá­
som nekem arról, hogy a „Pesti Napló4 ok­
tóber hó 24-én kiadott számában úgy a kor­
mány egyes tagja, mint az ügyészségek és 
bíróságok ellen ilynemű vádak emeltettek ?

Felelet : van tudomásom.
Második kérdése a t. képviselő urnák 

az, hogy van-e arról tudomásom, hogy itt az 
összes kormány, az igasságügyminigzter és 
belügyminiszter kűlön-külön is, összesen is 
bünpalástolással vádoltatik. A törvényszékek­
ről majd később nyilatkozom.

Igenis van tudomásom arról, hogy azok 
a kifejezések ott benfoglaltatnak. Én egyál­
talában hozzá vagyok szokva, hogy nagy 
hangzású kifejezések hozatnak fel, de mikor 
azoknak tényleges megállapításáról vau szó. 
az állítás alapjául szolgáló tények már mi­
nimális mérvben és alakban jelentkeznek 
(Igaz ! Úgy van ! jobbfelől.)

Én tehát veszem egyenesen az én sze­
mélyemre, tehát az igazságügymiuiszterre 
vonatkozó nyilatkozatot, nem a képviselő 
űrét, hanem a czikkét, mely azt mondja (ol­
vassa) : „Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
kétségkívül hallott és olvasott a kolozsvári igaz­
ságügyi botrányról, jelesen Bodor László ha­
mis jegyzőkönyvéről. Abszolúte lehetetlen, 
hogy tudomására ne jutott volna a hamis 
jegyzőkönyvfelvétel, miután az napokig a 
lapokat foglalkoztatta, mégis semmi intézke­
dés szükségét nem látta ő exczollencziája 
még a vizsgálatot sem rendelte el.“

Ez a tényleges alapja ama bűnös mu­
lasztási vádnak, a mely ismételve a czikk­
ben előfordul. Én, t. ház, kijelentem, hogy 
tökéletesen valótlan az, mintha semmi in­
tézkedés nem történt volna. (Általános he­
lyeslés.) Minden megtörtént, a mi engem il­
let, a felügyelet hatáskörében, de semmi sem 
történt meg, pedig kívántak tőlem azon túl 
terjedő, (Felkiáltások bal felől: Kik?) semmi 
sem történt arra, hogy a felügyeleti hatás­
körön túl befolyásoltassék a bíróságnak az 
eljárása (Helyeslés a jobboldalon.) A mi te­
hát engem illet, ennyit mondhatok. (Nagy 
zaj és felkiáltások balfelől: kik kívánták?) 

Jöttek hozzám kérelemmel mindkét ol­
dalról ; az egyikről az iránt, hogy az ügyet 
bizonyos irányban siettessem. Erre én azt 
feleltem, hogy igenis siettetni fogom, mert 
az a közérdekre nézve szükségesnek látom. 
De egyenesen kijelentettem azon allúzió­
val szemben — mert csak allúzió volt, — 
hogy egyebet pedig, a mi a felügyeleti ha­
táskört egy hajszállal is tulhágja, tőlem hiába 
kérnek (Élénk helyeslés.) és bár nem sür­
gettek, csak allúziót csináltak rá, hiába is 
remélnének. (Általános helyeslés ) A másik 
oldalról is jöttek hozzám biróküldési kére­
lemmel és azzal, hogy a mennyiben hatás­
körömbe vág, az ügy pártatlan lefolyása fe- 
lett őrködjem.

Én az illetőt biróküldési kérelmére néz­
ve a perrendtartási szabályok szerint az ille­
tékes bírósághoz utasítottam (Élénk helyes­
lés.); a másikra pedig azt mondtam, hogy itt 
a felügyeleti hatáskörön kívül semminemű 
irányban sem lesz és nem is török eltérést- 
(Általános helyeslés.)

De azt mondám, hogy valótlan ama 
hirlapi ezükknek az az állítása, hogy a felü­
gyeleti hatáskörben mindaz, a mi ebbe a ha­
táskörbe tartozik meg nem történt, de nem 
most, midőn e hírlapi csikk megjelent, ha­
nem midőn az első közlemények ápril hó vé­
ge felé a lapokban megjelentek. Erre nézve 
f. évi ápril 19-én az „Egyetértés“ 107-ik és 
a későbbi számaiban, sőt más lapokban js 
közlemények jelentek meg, melyek a kolozs 
vári törvényszékhez benyújtott felöbbezésben 
is foglaltatnak, ebben Bodor vizsgálóbiró el­
lenében két tény hozatott fel, Az egyik ab­
ban áll, hogy a kihallgatáskor hamis jegyző­
könyvet vett fel, a másik abbr-n, hogy föl­
jelentés tartalmáról a panaszolta az ügy hát­
rányára idő előtt értesítette. Még mielőtt a 
miniszteri intézkedés kiment volna, már a 
kir. tábla elnöke jelentette, hogy az állítólag 
elkövetett visszaélésekre nézve felügyeleti 
hatáskörében, nyomozást indított meg. (Élénk 
helyeslés.) Nyilatkozatra felhivatott az illető 
vizsgálóbíró is, a ki terjedelmes nyilatkozatot 
adott be.

Maga kérte Önmaga ellen a vizsgálat 
meginditását. Nyomozás tárgyává tétetett a 
felügyeleti körben, mert mindi » csak arról 
van szó, hogy miként szivároghattak ki a 
feljelentésnek egyes állított kifejezései, hogy 
e nyomozás a táblai elnök jelentése szerint 
nem derített ki terhelő adatot sem bíró, sem 
más hivatalnok ellenében. Bemu'altatott ama 
feljelentés folytán az elégtételadás iránti fel­
szólítással megbízott tanuk egyikének levele 
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is, mely azt erősíti, hogy ily visszaélés hiva­
talos személy részéről nem történt és az, mi­
nő módon jutott a feljelentés tartalma má­
sok tudomására, a nyomozás - folyamán nem 
volt kideríthető.

De nem tartottam helyesnek sem én, 
sem pedig az illető biró, és ezzel tartozom a 
gyanúsított bírónak, nem tartotta, sem az 
ottani felügyeleti hatóság nem tartotta ki­
elégítőnek ezt, s miután az Egyetértésben 
még egy újabb közlemény jelent meg ápril 
hó 27-én, melyben a közlő azt állítja, hogy 
a vizsgálóbiró a vizsgálat adatait közölte és 
a jegyzőkönyvet, megmutatta, a mi ha való 
volna, világos fegyelmi vétséget képezne, ta­
lán még egyebet is mindezek alapján az a 
rendelkezés történt magának az illető bíró­
nak is kérelmére.

De a nélkül is jogom lett volna ezt el­
rendelni, hogy a vizsgáló biró hivatalos el­
járására vonatkozó tények miatt inditassék 
meg a rágalmazás! büntető per ázok ellen a 
kik ezt állították. (Helyeslés.) A rágalmazási 
per büntető törvényeink szerint olynemü, 
hogy ott az igazság bebizonyításának helye 
van (Igaz! ügy van!) és az igazság bebizo­
nyítása bünvizsgálat utján eszközöltetik. Egy­
szersmind a főügyészt utasítottam, hogy a 
fellebbezésben felhozott tények miatt indí­
tandó rágalmazási perben felhozott tények 
miatt indítandó rágalmazási perben kérjen 
az ott fennálló törvényes szabályok szerint 
biróküldést.

Nam akartam, hogy a kolozsvári tör­
vényszék előtt folyjon a per saját vizsgáló 
birájának cselekménye tárgyában és a bíró­
ság esetleg méltatlan gyanúsításnak legyen 
kitéve. (Általános élénk helyeslés.) A főügyész 
ezt az indítványt megtette, a főtörvényszék 
elvetette ezt az indii ványt.

Zichy Jenő gróf: Elvetette?
Szilágyi De sö igazságügyminiszter : 

Elvetette ; joga van hozzá, ő állapítja meg a 
törvény szerint, van-e biróküldésnek helye1 
vagy nincs, fenforog-e az érdekeltség, vagy 
sem és utasításához híven a főügyész az ügyet 
fellebbezte a kúriához. Jelenleg az ügy a kú­
riánál eldöntés alatt van és én részemről 
megkerestem a kúria elnökét, hogy soron ki- 
vűl intéztessék el ez az ügy, a melyben az 
iratokat kiegészítés végett az alsóbb biróság- 
hoz vissza kellett küldeni. íme tehát gondo­
lom, a mi a felügyelet körébe tartozik, — 
több már nem tartozik — azt én megtettem 
éa e dolog fog menni a maga utján. Az ta­
lán nem ig vouatík kétségbe a t. ház egy 
tagja részéről sem, hogy én részemről, a 
meddig a törvény nekem hatalmat ad, — 
mert felelős csak addig vsgyok, a meddig 
kezem hatalommal felruházva nyúl, — nem 
tűrök befolyásolást vagy visszaélőt, senki ér­
dekében. (Általános élénk helyeslés.) És ne 
vegye a t. ház dicsekvésnek, ha bátorkodom 
azt hinni, hogy azt nem vonják kétségbe.

Már most tovább megyek. Párhuzamo­
san a fellebbezésben foglalt állítások miatti 
büntető megtorlás! lépésekkel, elrendeltetett 
külön az is, hogy azon hirlapi közlemény 
miatt, a mely az Egyetértésben megjelent, a 
melyben a vizsgálóbíróról a hirlapi közlő 
azt illitja, hogy vele a vizsgálat adatait kö­
zölte és a jegyzőkönyvet is megmutatta, a 
mi nem szabad, a mi legalább is fegyelmi 
vétség, indíttassák meg a sajtóper az illető 
szerző ellen és abban a perben a közlőnek 
is módja van bebizonyitáni, hogy az a visz 
szaélés megtörtént. Ez a második főintézke­
dés. (Általános helyeslé?.) Ismétlem, azokat 
a kisebb intézkedéseimet, pedig ilyenek is 
vannak, melyek a minisztériumból kimentek, 
most mellőzöm és rátérek ez interpelláczió 
tárgyát képező hirlapi közlemény folytán 
tett intézkedéseimre. (Halljuk! Halljuk!) Itt 
is teljes igazságot kell szolgáltatnom, a meg­
támadott igazságügyi hatóságunknak, ügy a 
vizsgálóbiró, mint a kolozsvári ügyész, a ko­
lozsvári töryényfsék és a kir. tábla elnöke 
rögtön a ozikk megjelenése után kérték tő ■ 
lem a törvényszerinti szükséges felhatalma- 
zá^t, hogy a rágalmazási per megindiltassék 
9 közlemény miatt, mely pernek a termé­
szete — mint ».ondóm az, hogy az igaz­
ság bebizonyítása bfiüte*ő utón meg van 
engedve.

Én ezt megadtam, a pesti kir. főű 
gyészt a kellő lépések megléteidre utasítot­
tam és a napokban be fog adatni, ha ugyan 
még be nem adatott az illető indítvány. (Ál­
talános helyeslés.) Még pótlólag hozzá kell 
tennem, hogy abban a perben, a mely az 
„Egyetértés“ ellen azért indíttatott meg, mert 
benne az volt említve, hogy a vizsgálóbiró 
a jegyzőkönyvet megmutatta, a tárgyalás 
már ki is van tűzve itt Budadesten, novem­
ber 16 ra.

Már most, t. ház én abban a vélemény­
ben vagyok, hogy a mi a felügyel-t jog kö­
rébe esik, azt én megtettem. (Általános he­
lyeslés.) éa ennélfogva mikor általánosságban, 
csak úgy könnyedén bűnös mulasztást hoz­
nak fel ellenem, elégnek tartom intézkedés- 

seimre rámutatni s a magam személyére néz­
ve a további protekeziói feleslegesnek tar­
tó u. (Élénk helyeslés jobbfelől) De nem tar­
tom feleslegesnek ezt a bíróságokra nézve, 
mert azok nem jöhetnek ide a parlamentbe. 
De a parlament nem is vizsgálhatja meg, 
hogy ebben az ügyben miféle eljárás mi mó­
don történik? (Igaz! ügy van!)

A t. képviselő ur azt mondja, hogy meg 
kell védeni a bíróságokat a hatalmi nyomás 
ellen felülről. (Halljuk ! Halljuk !) Ilyen nyo­
más, t. ház, nem történt sem részemről, sem 
más oldalról és ha bármily tény, vagy bár­
mily kísérlet felhozatnék e tekintetben, ne, 
kém módomban lesz abban a tekintetben 
hogy felülről semminemű nyomás, de annak 
még csak árnyéka sem történt, a házat tel­
jesen meggyőzni. (Élénk helyes! és.)

De legyen szabad a t. ház figyelmét 
egyébre is felhívnom. (Halijuk ! Halljuk !( A 
biró súlyos kötelessége teljesítésében egy más 
hal.omásnak és tapasztalatom szerint ennek 
sokkal gyakraban ki van téve és ez az, hogy 
sokszor a felek, hu érdekeiben sértettek, na­
gyon hajlandók, ha nem óhajtásaik szerint 
történik az eljárás és határozat, abban 
nős visszaélést, pajtáskodást, vagy még 
nál is rosszabbá4, a korrupezió súlyos 
meit látni. (Igaz 1 ügy van ! jobbfelől.) 
az, a mi ellen minden tekintetben meg 
védni a bíróságot.
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Ki fogja deríteni az esküdszéki tárgya 
lás itt Budapesten, hogy ama ténybeli állítás­
ban mi az igaz és mi nem az? Ki fogja de­
ríteni a kúria határozata folytán, esetleg de­
legálandó bíróság előtti eljárás, hogy mi igaz 
van abban az állításban, hogy hamis jegyző­
könyv vétetett fel, ki fogja deríteni a bün­
tető eljárás, hogy kötelességellenes n az a 
vizsgálóbiró megmutatta-e a jegyzőkönyvet, 
vagy sem olyanoknak, a kiknek ahhoz semmi 
köze sem volt.

T. ház! Legyen szabad ehhez még azt 
hozzá tennem, hogy engem, a midőn mind­
ezeket a büntető pereket a főügyészség ut­
ján az illető személyek és hatóságok kérel­
mére is mfgindittoltam, egyenesen az a kö­
telesség vezetett, hogy én részemről ennek 
az egész ügyben előfordult és hírlapokban 
annyiszor hánytorgatott gyanúsításnak tel­
jes világossággal akarok véget vetni. A bön- 
tep eljárás nyújt erre utat; s a mi köte­
lességem volt az. hogy sz ügyet erre ez útra 
utasítsam és az igazságszolgáltatásnak, a 
mennyiben hatáskörömben tennem szabad, 
pártatlan folyást engedjek és biztosítsak Ál­
talános élénk helyeslés.)

Ezek azok, t. ház, a miket az ügyre 
nézve, felhozni szükségesnek láttam. Kérem, 
mélíóztassanak feleletemet tudomásul venni. 
(Általános élénk helyeslés.)

Issekutz Győző az igazságügyi mi­
niszter részéről adott választ azzal a kijelen­
téssel, hogy az igazságügyi miniszter intéz­
kedései tekintitébm elismeréssel viseltetik és 
hogy czélja volt a közvéleményt megnyug­
tatni, köszönettel tudomásul veszi. (Általános 
helyeslés.)

E m k e.
Kolozsvár nov.l 3,

Az Émke igazgató választmányi gyű­
lése tegnap d. u. 3 órakor a város házán 
vidékieknek is nagyszámú részvételével 
folyt le.

Jelen voltak: Gr. Bethlen Gábor elnök, 
gr. Béldy Ákos és gr. Kuun Géza (Hunyad 
m.) alelnökök, Sándor József t. alelnök-fő- 
titkár, Merza Lajos főpénztáros. Balogh Ká­
roly és Gíspár János (Alsófehérm.) jegyzők; 
gr. Bethlen Bálint (Țorda-Aranyosm.) dr. 
Csíki Viktor, Ferencz József mint püspök, dr. 
Goth Manó, Horváth László (Segesvár), Len­
gyel Lajos (Erzsébetváros), Merza Gyula, 
Rozsnyai István (M.-Vásárhely), dr. Török 
István, dr. Vájná Vilmos, Velice Ödön (Tor- 
da) stb. Gr. Kornis Viktor ismertette elma­
radását.

Elnökölt: Gróf Bethlen Gábor. Előa­
dott : Sándor József. Jegyzett : Gáspár János.

Elnök a gyűlést megnyitván, meleg sza­
vakkal emlékezik meg József főherczeg 
Ö fensége közelgő 25 éves jubileumáról. In­
dítványozza, hogy az egyesület ó fenségét 
mint kezdet óta pártfogóját ez alkalommal 
feliratilag üdvözölje; az indítvány lelkesült 
hosszas éljenzéssel fogadtatik el.

Az E. M. K. E. deczember 10-ki köz­
gyűlésén az Emke képviseletére kiküldetnek 
gr. Desewffy Aurél, Kammermayer Károly, 
Horváth Gynla, Hegedűs Sándor, Rákosi 
Jenő éa Reményi Antal.

Ezután a t. alelnök főtitkár tette meg 
havi jelentését, m-lyben kiemeli, hogy idő­
közben tartatott egy directoriumi s egy irod, 
szakosztályi ülés amaz gr. Bethlen Gábor, 
ez gr. Kun Géza elnöklete alett. Az algyó- 
gyi földmives iskola megnyitásáról szóló je­
lentés tudomásul vétetik.

A főtitkár beható havi jelentése után 
Merza Lajos főpénztáros jelentése szerint az 

. egylet ingatlan készpénz éa várandó vagyona 
nov. l-'én 1.014,655 frt 99 kr; okt. havi 
bevétel 4256 frt 61 kr.

Az ezer éves kiállításon az összes ma­

gyár kultur-egyesületeknek külön pavillon- 
ban való együttes részvétele végett összes 
testvéregyesületek képviselőinek Budapesten 
értekezletre egybehivására elnökségre bizatik. 
Eddig 15 egylet és pádig a legnagyobbak 
jelentik, hogy készek az eszméhez csatla­
kozni.

A kolozsvári fiók hátrálékos tagjaitól 
a központ mióta az incassát srélylyel kezébe 
vette, mintegy 1200 frtot szedett be. A fiók­
nak több száz alapitó, s több száz rendes 
tagja van, kik kö elezettségüket pontosan fi­
zetik. A directorium előadja mindazokat az 
intézkedéseket, melyeket a fiók hátralékos 
tagdíjainak beszedése iránt eddig tett, a mii 
a választmány egyhangúlag jóváhagyván, 
kimondotta, hogy a tagdij beszedések körül 
e fiókra nézve is az alapszabályszerü intéz­
kedéseket jogi utón is megfogja tenni.

Jókai Mór jubileuma alkalmával a fel­
ajánlandó tiszteletdijhoz a gyűlés 200 frtot 
szavaz meg, s kimondja az ünnep képvisel- 
ietését.

Ezután nagyszámú iskola, óvó folyó­
ügyek tárgyaltattak.

AzEmke népdaloskörök szervezése ügyé­
ben az irod, szakosztály illetve directorium 
benyújtotta alapszabály javaslata elfogadtatok 
és kinyomatva sokszorosittatván megkülde­
tik több példányban az összes fiókoknak ter­
jesztés és a szervezés megindítása végett.

Az egylet a Gyertyánffy alap kiosztá­
sánál is tekintettel lesz az ily irányban szer­
zett érdemekre is.

Az Fmke olvasókönyv ügyében dr. Tö­
rök István és Kozma Ferencz megteszik 
jelentésüket s az egyes fejezetek megírására 
több pontre nézve uj szerzők kéretnek föl.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés az el­
nök éltetésével eloszlott.

1

A

Emlékkönyv.
(Az erdélyi magyar színészet száz éves jubileuma al­

kalmából. Szerkesztette ; Hegyesy Vilmos )

Az erdélyi magyar színészet most egy 
éve ünnepelte 100 éves fennállásának jubi­
leumát. A nagy jelentőségű ünnepnek a ju­
biláns birottság országos jelleget adott az 
által, hogy az ünnepélyre meghívta Magyar­
ország közéletének minden factorát, egyese­
ket és testületeket.
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Az ünnepélyességek sorozata azon em- •

léktábla leleplezésével kezdődött, a mely a n 
Jókai-utczában (Belesén) lévő Rheday-ház ■'

■Wtífalán hirdeti, hogy 1792. nov. 11-én, ott ját­
szott először, az „Erdélyi Magyar Nemes 
Színjátszó társaság.“

■ -

Az ünnepélyességek sorozatát este a r 
színházban folytatták. Előadták ugyanis a i 
Jókai Mór ünnepi prologját, melyet Káldy 1 
Gyulának egy magyar motívumokból összeál- - !i 
litott ünnepi nyitánya előzött meg. A színé- í 
szék eljáteztak egy alkalmi drámai korrajzot fi ■ 
és végre egy mult században irt vígjátékot. ,1 
A jubiláris ünnepségek fényét nagyban emel­
te az erdélyrészi arisztokratia lelkes buzgal­
ma, mely szerint ők is részt kértek annak a 
nemzeti kultúrának diadalmas ünnepléséből, 
a melynek 100 évvel előbb őseik áltak böl­
csőjénél és segítették elő izmosodását.

Kiválóan sikerüli élőképeket rendez­
tek, a melyben mind együtt volt az erdély­
részi arisztokratia. Olyan látványt nyújtott e 
kép, a mely hosszasan maradt emlékezetébe  ̂
azoknak, a kik szemtanúi voltak.

Kn,

De ezen kívül is sok 
siló momentuma volt a 
leumnak.

A juhiláris bizottság 

fényes és lelke- 
100 éves jubi­

elhatározta, hogy

IfBl
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a nagy nap emlékére, egy emlék könyvet ad 
ki, a mely foglalja magában az ünnepély tör­
ténetét, örökitse meg annak szereplőit éa ki-- 
emelkedő mozzanatait. Ez emlékkönyv szer­
kesztésével Hegyesy Vilmos hirlapirót, a 
jub.laris bizottság jegyzőjét, bízták meg, a 
ki — mint a már megjelent Emlékkönyv 
mutatja — megbízatását a legfényesebb si­
kerrel oldotta meg.

Előttünk fekszik a 104 oldalra terjedő 
diszes emlékkönyv, melyet a király kitünően 
sikerült pompás fénynyomatu arczképe nyit 
meg. A bevezető sorokat dr. Groisz Gusztáv 
irta, meleg hangon emlékezve meg az ural­
kodó jótékonyságáról, ki 23 év óta érezteti!! 
atyai jóságát nemzeti nyelvünk és kultúránk 
müintézete iránt.

Ezután dr. Ferenczy Zoltán írja le a 
színház történetét, mely után Hegyesy szer­
kesztő „Tegnap és Ma* czim alatt, röviden, 
tömörön, igen érdekes és igen jellemző fej­
tegetést közöl a kolozsvári színházról.

Ezek után következik az ünnepélyessé­
gek igen szép és igen érdekes megörökítése 
Jókai Prologja után, Ferenczy Zoltán a’k 1- 
mi színdarabja van felvéve az emlékkönyvbe. 
Végül „Az ünnepély rendezése“ czimmel a 
bizottságok mködése, a lefolyt ünnepélyek 
érdekes leírása olvasható.

Ám a könyvnek nemcsak szellemi tar­
talma érdemes minden elismerésre, de r leg­
nagyobb elismeréssel kell szótanunk a képek­
ről is, a melyek meglepő szépen sikerűink. 
Nem is akarunk s/ótani egy^s’k hű képmá­
sáról, de azok az élőképek, melyeg a délog 
természeténél fogva csak kicsinyített aljk-
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ban kerültek az emlékkönyvbe, még azok is 
»nnyira szépek és annyira tiszták, hogy első 
tekintetre felismerhető minden arcz. Ilyen 
szép, érdekes és tiszta képekkel van a könyv 
főségcsen illusztrálva, a D u a k y-fivérek 

ompás kivitelű fényképük után. A csoport­
képeken kívül a száz éves színház eddigi in- 
tendáncai, a főúri műkedvelők, a színházi 
igazgatóság és a közreműködő szinés«ek — 
jostume-ben — vannak megörökítve. Továbbá 
a jubiláns bizottság két elnöke, két alelnöke, 

és pénztárnoka fénynyomatn 
képeik vannak felvéve az Emlékkönyvbe.

A könyv szép nyomással, ízléses külső­
vel, finom velin papíron nyomva jeleni meg.
Bolti ára 2 frt 50 kr, a mely tekintve szép 

ü ’■ éa költséges illusztratióit, érdekes tartalmát

!îih|. — drágának sem mondható.
Hegyes/ Vilmos fáradságos munkát 

végzett a könyv megszerkesztésével, de fá­
radságát a legszebb siker koronázta.
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Kolozsvárt, november 13.
— Szent-Hubert napja Alsó-

Ziukon. Az erdélyi falka vadász társaság 
. vadászatairól a testület egyik kiváló tagjától

vesszük az alábbi leirást.
Iliin I vadászok találkozója a Hubertus lak. 
k tál Sebess falka.
He|.| Az idő reggel borús, esővel fenyegető 

volt, később szél indult, mely a szimatra za­
varólag hatott, a vadászat vége felé azonban 
tűrhető idő lett.

Részt vettek: B. Wesselényi Béla, gr.

egyik tagja Boros György tanár a városi köz­
gyűlése. A Jókai müveinek megvételével kap­
csolatba ajánlotta, hogy a város egy ingyen 
könyvtárt létesítsen, a melyből a közönség 
díj nélkül jutnasson olvasás véget könyvek­
hez. Az indítványt a közgyűlés tagja nagy- 
tetszéssel fogadták e kilátás lehet arra, hogy 
a városi ingyen könyvtár, ha a hatóság a 
dolgot a kezébe veszi létesülni fog.

— A kolozsvári honvéd egylet 
tegnapi gyűlésén bejelentették Roediger Ar­
min honvéd főhadnagy halálát. Az elhunyt 
temetésén a Kolozsvárt élő honvédek közül 
15-én testületileg veitek részt. Az egylet kitű­
nő bajtársa elhunyta feletti részvétét jegyző­
könyvileg örökítette meg és ezt a gyászoló 
családdal is közölni határozta. Több, külön 
czitn alatt elősorolt tárgyak elintézésén kí­
vül hozzá járult a választmány Krúdy Gyula 
szabolosmegyei elnök amaz indítványához, 
hogy alapszabály módosítással, elnök válasz­
tás a központi bizottság uj szervezésével a 
honvédek közöt a meglazult bajtársi egyetér­
tés megszilárdítására közös erőv el hassanak. 
Mikár Zsigmond Krivácsi József ezredes által 
több gaztett elkövetésével lévén nyilvánosan vá­
déivá, az ügy tisztázása végeit javasolt be- 
csületbiróság kiküldéséhez hozzá járul a vá­
lasztmány.

— Honvéd meuedékh&z Kolozs­
váron való létesítése érdekében beérkezett 
adatókból nagyon ezomoru adatok érkeztek 
be. Az igazolt honvédekből nagyon sok az 
ínséggel és nyomorúsággal küzdő az erdélyi

Géza tanácsos, Reményik Károly mérnök, 
Hindy Árpád szerkesztő, ifj. Szász Károly 
oraz. képviselő, dr. Seitz Vilmos, Hegedűs 
Ferencz pénzügyigazgató Szász Gerő, Albwch 
Géza polgármester, Somkereki Gusztáv fő­
erdész, Bodor Antal, Bodor László, dr. Ma- 
tusofszky András, Paloczy L-ijos, Vander 
Veiden Ede gázgyár-ág zgató, Benigni Sá­
muel, Imiéi Dávid vállalkozó, di. Mihály 
László, Szabó Gyula főjegyző, Ditróy József 
mérnök. Bak Lajos iparos, Hevesi J. iparos 
Weizel Antal postsfőnök, dr. Török Imre, dr. 
Bartha János, dr. Löthe József, dr. Veress 
Vilmos. A kegyeletes és szép felszentelési ak­
tus után gazdag lakomához ült a társaság. 
A toasziok sorát Béldi Ákos gr. főispán nyi­
totta meg éltetve igen szellemesen a ház 
bájos asszonyát és a paloía tulajdonosát Széky 
Miklóst. Szász G. a tőle megszokott ákesszólás- 
sal szintén a ház urát és úrnőjét köszöntötte fel. 
Aíbech Géza polgármester a ház reményére, 
Székey Miklós fiára emelt poharat. A pa­
lota tervezőjét Petz Samut és építőjét Re­
ményik Károlyt Szvacsina Géza tanácsos él­
tette. A kiváló háziasszonyra ezután Pány 
Rudolf tanár mondott felköszöntőt. Egészen 
felvillanyozta a társaságot dr. Szádeczky La­
jos pohárköszöntője, a ki szellemesen és szó­
noki elegáncziával éltette a ház asszonyát. Páll 
István kunanok zajos éljenzések mellett a pol-
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Bethlen Károly, b. Wesselényi Béláné, gr. 
Teleki Lászlóné, b. Horváth Jsnke, gr. Bánf- 
fyy György, id. b. Wesselényi Miklós, Sa-
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Iámon Géza, Antos István, Szereday Aladár. 
Máriássy László kapitány, Zeyk József, gr, 
Toldalagi László, gr. Teleki László, b. Fei­
litzsch Arthur, gr. Spanochi Leó, Fehérvár/ 
Jenő, Bakó Ferencz, Lazarovics Fedor, gr. 
Teleki Ádám, b. Bánffy János, gr. Bánffy 
Miklós, Béldi László, ifj. b. Wesselényi Mik­
lós, gr. Teleki Ferencz, gr. Bethlen István, 

j Szabó Béla hadnagy, Návay Sándor hadnagy, 
b. Wesselényi Ferencz, Máriása/ Atilla ka­
pitány, Zalay Arthur hadnagy, gr. Béldi Fe­
rencz, Beniczky Ferencz.

Kocsiról nézték a vadászatot: gr. Béldi 
Ákosné, gr. Bethlen Aurélné, Bakó Ferencz- 
né, P. Horváth Kálmánná, b. Kemény Bé- 
láné, gr. Mikes Rosalie, gr. Nemes Jánosné, 

I b. Otterstadtné, Szilvássy Béláné, b. Splényi 
, Gézáné. b. Szentkereszty Györgyné, gr. Wass 

Jenőné, Zeyk Dánielné, ifj. Zeyk Józsefné, 
gr. Bánffy Katinka, gr. Béldi Emma és Zaő- 

I fika, gr Bethlen Tima, gr. Bethlen Katinka, 
P. Horváth Ida, b. Kemény Anna, gr. Lázár 
Nóra, gr. Nemes Janka, Sziivássy Carola, b. 
Szentkereszty Emma és Anna, b. Splényi 
Marie, Zeyk Cécile.

A Szamos melletti térségen fél órai ke­
resés után ugrott nyúl, a vasúti töltésen és 
országúton keresztül, fel ment a hegyre hol 
10 percznyi run után egy juhnyáj köztnyo- 

■ ma veszett. Vissza mentünk a térségre ke 
resni, hol csakhamar ugrott nyúl, mely majd- 

! nem azon utat követte, mintáz ehő;atetőn
az erős szél elfujta a szimatot, és a fal­
ka nem birta a nyomot újból felvenni; 
harmadszor is viszsza mentünk a térség-
re és harmadik nyúlunk is a hegy 
igyekezett ; — de midén a falka egy 
dasou keresztül hajtott, róka ugrott fel 
tök, melyet 30 percznyi erős run után

felé 
ná- 

előt- 
olig

részekben. A nyomort silányan
36 frt évi nyugdíj, a mi napi
most lett emelve, s a mi nem
honvédeket az éhen halastól.
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100 lépésre a lyuktól, melyet elérni igyeke­
zett nyílt mezőn megkilleltfink. Ezzel befe­
jeztük a vadászatot és visszatértünk a Hu­
bertus lakhoz, hol terített asztal várt a tár­
saságra. Estve a kolozsvári kaszinóba más­
nap reggelig tartó bállal fejeződött be a 
Hubertusi ünnepély.

Az erdélyrészi falka-vadász társulat okt. 
9-én kezdette meg vadászatjait nov. 9-ikig 
22 nyúl és 2 róka kill volt. Részt vettek ed­
dig : B. Horváth Jenke, Gr. Teleki Lászlóné, 
Szereday Aladárné, br. Wesselényi Béláné, 
Antos István, Bakó Ferencz, gr. Bánffy 
György, gr. Bánffy Miklós, br. Bánffy Já­
nos, Bene Rezső kapitány, gr. Bé'di Ferencz, 
Béldi László, Beniczky Ferencz, gr. Bethlen 
András földmivelésügyi miniszter, gr. Bethlen 
István, gr. Bethlen Károly, Brander Gyula 
kapitány, Fehérvár/ Jenő, br. Feilitsch Art­
hur, Makkay hadnagy, Máriássy Atilla kapi­
tány, gr. Mikes Zsigmond, Montbach Jenő, 
Kessner hadnagy, Kohl kapitány, Návay 
Sándor hadnagy, Lazarovits Fedor, gr. Spa- 
nocchi Leó, Szabó Béla hadnagy, Salamon 
Géza, Szereday Aladár, gr, Teleki László, 
gr. Toldalagi László, Zalay Arthur hadnagy, 
Zeyk József, id. br. Wesselényi Miklós, ifj. 
br. Wesselényi Miklós, br. Wesselényi Fe­
rencz, br. Wesselényi Béla.

— Kolozsvár városi könyvtár 
létesitésáre tett javaslatot a városi kögyülés

óhajtanának istálókból, fészerekből, utszéle- 
ken való hányattatásból, a koldulás elől bár­
mily szerény módon berendezendő hajlékba 
jutni. Napi 10 kr nyugdijat a székelyudvar­
helyi adóhivatalnál 109 „élvez“, (ha ugyan 
élvezet öreg korban az ínség) Gyulafehérvá­
ron 6, Brassóban 40, Nagyszebenben 4, N.- 
Enyeden 3, Déván 3, Kőhalomban 4, Na­
szódon 2, Dicsőszentmártonban 2, Székely- 
kereszturon 18, Gy.-Szent-Míklóson 141. Ma- 
rosvárhelyt 314 ínséges honvéd van. Az ada­
toknak ez még csak kis része, mert e hó 
20-ig szolgáltatják be az adóhivatalok, hon­
véd-egyletek és hatóságok a folyamatban le­
vő számbavétel eredményeit. A kolozsvári 
honvéd-egylet tegnapi gyűlésén azt vélemé­
nyezte, hogy ha a Mátyás király ház csak 
több év múlva lenne megnyerhető e humá­
nus és hazafias ezéira, szükséges volna vala­
mely nagyobb bérházat ideiglenesen is be­
rendezni az ínségesek részére.

— Száz korona a Kolozsváron lé­
tesítendő honvéd menedékházra, A kolozsvári 
honvéd-egylet nov. 12-én tartott választmá­
nyi gyűlésén Nedoroszték János választmányi 
tag a létesítendő honvéd menedékház beren­
dezési költségeire száz korona adományt aján­
lott fel. A választmány jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazóit felajánlásáért lelkes tagjának, 

i a ki tettel is előljárni igyekszik szegény baj- 
I társai sorsának enyhítésén. A kolozsvári hon­

véd-egylet fennállása óta ez a második száz 
korona adomány a szegény honvédek javára. 
Az elsőt alapitványképen a Történelmi La­
pok szerkesztője ez év febr. havában, a már- 
csiusi bizottságban tette, azzal a kikötéssel, 
hogy annak évi kamatjából minden márcz- 
15-én egy-egy nyomorban sinlődő kolozsvári 
honvédnek szerezzenek egy-egy jó napot és 

I a mikor már több honvéd nem lesz, csatol­
ják a tőkét a márcz. 15-iki eszméket meg­
örökítő Kolozsvárt felállítandó szobor-alap­
hoz. Az első évi járulékot egy szegény hon- 

! védnek az adományozó ez év márcz. 15-én a 
bizottság utján már ki is adta. Most élén- 
kebb mozgalom indul meg az egylet kebelé- 

! ben, hogy némi pens gyűjtésével enyhítsenek 
a honvédek sorsán, g ne hagyják őket, öreg- 

I ségühre éhen elpusztulni.
— Társas estély. A kolozsvári orsz. 

ereklye muzeum, a honvéd egylet s a Tör­
ténelmi Lapok szerkesztő bizottsága társas 

! estélyre ismét össze gyűlnek e hó 15-én este 
I fél 8 órakor. Az összejövetel helye a közép- 
! utczában a főúri kaszinó alatt a földszinten 
I levő Szilágyi Béla étterme. A társaságban 
I nők éa urak vehetnek részt. Az estélyen több 
I érdeke?, újabban érkezett képet mutatnak be, 
I s azonkívül a tagok hangversenyt is készül- 
I nek rögtönözni. A társaság tagjainak isma- 
! rőseit is szívesen látják.

— Házszentelés. Kolozsvár város 
I legszebb palotájának Széky Miklós házának 
I ünnepélyes felszentelése szombaton estve 
I folyt le. A felszentelési ünnepélyen, melyet

gármestert köszöntötte. Igen velősen és 
meghatottan köszöntötte fel a társaságot Széky 
Miklós, a báz ura. Tosztokat mondottak még 
ifj. Szász Károly oraz. képviselő, Biró Béla 
dr. Veress Lajos, Benigni Sámuel, Hindy 
Árpád, Mugyary Mihály és dr. Pisztory Mór, 
a ki igen ékes szavakban éltette a család bá­
jos és szép neveltjét, a Gizikét. A gazdag 
lakoma éjfél után ért véget.

— AhoIozsvAri köz h ti gözvasutra 
nézve említettük, hogy az a városban igen sebes­
hajt és különösen fordulóknál veszélyezteti 
sen az átmenő fogatokat és a járó-kelőket. Eb­
ben a tárgyban Kolozsvár előkellő háztulaj- ; 
donosai közül tizennégyen egy kérést szer­
kesztettek és Írtak alá, melyben elősorolják 
a sebes hajtásból eredő, általunk már előso­
rolt bajokat, utalnak srra, hogy a közúti göz- 
vesut örült sebességgel halad az utozákon vé­
gig, annyira, hogy megelőzi a legsebesseb- 
ben haladó kocsikat is. Rámutatnak, hogy 
e sebes hajtás egyéb bajok mellett a háza­
kat is nagy rázkódásoknak teszi ki s igy azok 
veszélyeztetve vannak. Arra kérik a folya­
modók a városi tanácsot, hogy a ’vona­
tokra nézve olyan sebbejséget állapítson meg, 
a mi a házak rázkodtatását kizárja. Az alá­
írók azt is kijelentik, hogy ha kérésüknek a 
tanács érvényt nem szerez, felsőbb helyre 
fogmik folyamodni. A szerzett tapasztalatok 
szerint, a személyvonatok mellett különösen 
a síbessen áthajtott, nehéztehervonatok okoz­
nak nagyobb rázkódásokat, annyira hogy 
még a legújabban épült házak is megre­
pedtek.

— Az erdészeti államvizsgák 
Budapesten holnap érnek véget. A vizsga 
október 6-án kezdődött s a földmivelési mi­
nisztérium erdészeti osztályában folyt le. A 
vizsgára az erdélyi részekből az idén nagyon 
sok jelentkező volt. A vizsgálatok eredménye 
mint mondják, elég jó volt a megelőző idők­
höz képest. A vizsgázók nagy része, kellő 
elmélti és gyakorlati készültséggel lépett a 
vizsgáló-bizottság elé.

— Meghívó. A kir. tud. Egyetemi 
kör e hó 15-én szerdán d. u. 6 órakor köz­
gyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meg­
hívjuk. Tárgysorozat : 1. jegyzőkönyv felol­
vasása és hitelesítése 2. Költségvetés tárgya­
lása. 3. A választmány előterjesztéseinek tár­
gyalása. 4. Főkönyvtáros, ellenőr, választmá­
nyi tagok választása. 5. Indítványok, int^r-

Biró Béla kanonok végzett, jelen voltak : 
Béldi Ákos gróf főispán, Biró Béla kanonok, 
Deák Pál főkapitány, Páll István kanonok» 
dr. Szádeczky Lajos egyetemi tanár, dr. Szamos- 
sy János egyetemi tanár, dr. Fabinyi Rudolf 
egyetemi tanár, dr. Hamm Béla r. kath. tanár,

fel. A tisztujitás következeit ezután. Legna­
gyobb sajnálattal vette tudomásul a gyűlés 
dr. Rózsahegyi Aladár buzgó elnök azon ki­
jelentéséi, hogy megsokasodott teendői miatt 
az elnökséget jövőre el nem vállalhatja. Erre 
Dt;áky Albert indítványára, elnöknek egyhan­
gúlag Kozma Ferencz kir. tanfelügyelőt vá­
lasztotta meg a közgyűlés. Alelnökök : dr. 
Szász Béla, de Gerandó Antonins, titkár Elek 
G , m. titkár, Sólyom János, pénztárnok 
Weiss Mór, gazda Malitincki L. választattak 
meg.

— Ivánffy Jenőnek szerdán lesz 
jutalom játéka. Echegeray hírneves darabja 
a „Nagy Galeottó“ kerül színre ez alkalom­
mal, melyben Ivánffynak kitűnő szerepe van 
s a melyet nálunk a közönség nagy tetszése 
mellett adtak már.

— „BAnkbán“ szombaton érdekes 
előadásban került színre. Ivánffy Jenő játszta 
Magyarország nagy urát: Bánkbánt és E. 
Kovács Gyula Petur bánt. Ivánffy egyénisége 
nem birta meg mindenütt a hatalmas szere­
pet, de azért voltak szép és sikerült jelene­
tei. Kovács Petur bánja minden izében ha­
talmas alakítás volt. A közönség nyílt seinen 
zajos tapsokkal jutalmazta, a kiváló művészi 
ábrázolásért Kovács Gyulát. A többi szere­
pek a régi kezekben voltak.

— Kolozsvármegye közig, bizott­
sága ma d. e tartotta havi Ülését gróf B ó 1 d y 
Ákos, főispán elnöklete alatt. Jelen voltak a 
V. tagok közül : Barcsay Domokos, Gyarmathy 
Zsigmond, G. Horváth Kálmán, id. Lészay 
Ferencz, Sigmond Ákos, Szabó József, és 
Szacsvay Sándor.

— Felakasztotta magát köze­
lebbről Kolozsvárt Balogh József 48 - 49-beli 
tűzmester. Elöregedett, elhagyta a felsége, 
elhagyták a rokonai, nem volt miből meg­
éljen, halála után az sem volt, a ki elte­
messe. Holtteste, mint affele gazdátlan jó­
szág, a boncz-intézetből lett eltakarítva. A 
kolozsvári honvéd-egyletnek is csak hetek 
múltával hozták tudomására a dolgot.

— Sajtópörök a Bokross-ügy- 
ben. Az igazságügymioiazter kezdeményo- 
zéeéra Kozma Sándor kir. főügyész sajtópört 
indított a« Egyetértés ellen, a „Bokrosa Elek 
ügye* czim alatt megjelent czikk miatt, mely­
ben az foglaltatik, hogy Bodor László ko­
lozsvári kir. törvényszéki biró az Egyetértés 
tudósítója előtt a hozzá beosztott Bokross- 
Montbach-ügyről nyilatkozatot tett, sőt a vizs­
gálati jegyzőkönyvet is megmutatta. Ezért 
a czikk szerzőjéül jelenkezett Salamon Ödön 
hírlapíró ellen rágalmazás vétsége miatt emel 
vádat az ügyészség hivatalból. Az esküdtszéki 
tárgyalás e hó 16-án lesz és Salamon Ödönt 
Györffy Gyula orsz. képviselő védi. Ez ügy­
ben, még három sejtótigyi följelentés van 
téve más lapok ellen.

pellácziók. — Kolozsvárt, 1893 nov. 12. 
Szenkovits Aurél* e. i. elnök Knöi'r Ferencz, 
e i. főtitkár.

— A korcsolyázók sportjának kö­
zeledik az ideje. A kolozsvári korcsolyázó egy­
let teszi az előkészületek a téli idényre. Kö­
zelebbről, még e hó folyamán közgyűlését is 
meg tartja. Az egylet az idei korcsolya sze­
zon elé a legszebb reményekkel tekint.

— Kitüntetés. A király Kovács 
Ferencz czimzetea apát, főesperes és maros- 
vásárhelyi plébánosnak, a közgazdaság és köz 
művelődés terén kifejtett sikeres tevékeny­
sége elismeréséül, a harmadik osztályú vas- 
korona-rendet díjmentesen adományozta.

— Br. Jankó János író és jeles 
ethnografus az 1896. évi milleniumi kiállí­
tásra ethnografiai adatok gyűjtése ügyében 
Topánfalva vidékén utazik. Juakó tanulmá­
nyai közben fényképészeti felvételeket is tesz. 
Egy oláhnak a házát lefényképezte, mire az 
oláh úgy megrémült, hogy az épületet le 
akarta romboltatni, hogy ne hozzon szere- 
renc-étlenséget rá az a masina. Az ethnog- 
rafus volt Topánfalván, Hidrán, Aíbtkon, 
innen útját Belényes felé veszi.

—- A „Rongyos-egy!et“ köz­
gyűlése. Tegnap tartotta meg a „Rongyos­
egylet“ 13-ik évi közgyűlését a városházán.
Az elnöki megnyitó után a titkári jelentés 

dr. Pisztory Mór egyetemi tanár, Szvacsina | következett, mit Elek Gyula titkár olvasott

Nem is megy, cs.»k mozog. Sőt ’S
mozog. Ha budhista volna, a nirvánában él­
ne, abban az örökboldogságban, melyet igy 
fejeznek ki távol Indiában: „jobb ülni, mint 
Állani ; jobb feküdni, mint ülni; de minde­
nek között legjobb a halál.“ Itt egy férczel- 
ményről van szó, mely még bírálatra sem ad 
alkalmat. Se mese, se poézis, se kompositió, 
se lélektan, se styl, se logica, se humor------  
egy három felvonás' s semmi. Egy igen kel­
lemetlen este a nézőre nézve, mely azzal vég 
ződik, hogy Gólya zsidó, a ki rósz fát tett 
tűzre, s rendőrkézre kerül, igy sóhajt fel 
„Nincs a teremtésben vesztes, csak én ; nine 
árva, caak az én gyermekem!* Tehát Bánk 
bán utolsó szavait idézi és aplikálja cnma 
gára. A hazafias magyar költészetnek legma 
gasstosabb, leghősiesebb, legmagyarabb, leg 
fragifeusabb nagy alakjának végzete van e 
mondâ’-sal kifejezve. Bánk nem hal meg, 
miként a tragikus hősök, hanem élve sem­
misül meg. Mindent vészit, a mi becses: ál­
lást, tekintélyt, feleséget, önérzetet — min­
dent. A nagy hős e mindenható összeomlását 
jelentik e szomorúan megdöbbeniő szavak: 
„Nincs a teremtésben vesztes, csak én.“ E 
szavakkal domborodik ki a halhatatlan tra­
gédiának egész fensége és egész igazságszol­
gáltatása. — Nos, a pályamű szerzője e sza­
vakat adta egy alávaló, mocskos, gaz és gé­
zengúz falusi korcsmárosnak, ki zsidójargon- 
jával még nevetséges is, a szájába. Olyan 
éktelen példája ez as irodalmi ízetlenségnek 
éa a lelki cynizmusnak, a melyhez hasonlót 
nem ismerek. Ez a Bánkbán össze van forrva 
a magyar nemzet leikével. Dicsősége nemzeti 
dicsőség ; jogérzetében a nemzet közjoga nyi­
latkozik meg; szenvedésében a magyar nem­
zet sok százados szenvedése jajdul föl. Jóhi­
szeműségünk, bizalmunk, hősiségünk, alkot­
mányos érzü’etünk, véralkatunk, reményeink 

i és csalódásaink jelennek meg remekül egyé-
nitve e dicső alakban. — A ki ezen alaknak 

I összeomlását gúnyolja, annak nincs se Ízlése 
a szép iránt, se érzéke a nagyság iránt, se 
szive a szenvedés iránt, se ragaszkodása a 
nemzet iránt. Az ilyen gúnyolódást nem az 

I irodalom, de még az utcza sem tűri meg. A 
! ki ilyet ir, az ne az irodalom férfiéi között 
I keressen tollának helyei, hanem a closet-fel- 
I iratok közötL

J. K

— A párbaj ellen. Szombaton is­
mét két fővárosi társaskör tárgyalta a pár­
baj ellenes akczió kérdését. A lipótvárosi ka­
szinó Fáik Miksa elnöklete alatt tartott vá­
lasztmányi ülésén egyhangúlag elfogadta a 
fővárosi körök végrehajtó bizottsága által 
ajánlott kérvényeket és elhatározta hogy a 
társadalmi teendőkre nézve a körök közös 
értekezletének határozatához képest legköze­
lebbi közgyűlésnek javaslatot tesz. Hasonlóan 
határozott az erzsébetvárosi kaszinó dr. Cse- 
megy János elnöklete alatt tartott ülésén.

— Kossuth Lajos színdarabja. 
Az aradi színházi könyvtár rendezése köz­
ben a lomok között egy régi színdarabra 
akadtak, melynek megsárgult ozimlapján a 
Kossuth Lajo3 neve tűnt fel. A darabnak, 
melyet Kossuth Lajos németből fordítóit 
még 1826-ban, ez a czime :

EGY ÁLLAMF É RFI
VAGY

AZ IGAZSÁGOS MINISZTER 
DRÁMA 4 FELVONÁSBAN

HAFN ER KÁRÓL YTÔL. 
NÉMETBŐL FORDÍTOTTA 

KOSSÜTH LAJOS
1826.ban-

A darab először Mándoki Béla szín­
igazgató tulajdona volt s Debreczenben a 
régi Péterfia-utezai színházban többször elő­
adták. Öreg színészek emlékezése szerint a 
kisebb vidéki színpadoknak igen kedvelt da 
rabja volt a 40-es években. A fordítás nyelve 
erőteljes és magyaros, bár kissé régies ízű. 
Az államférfi igy szól egy helyen :

„Én a legnagyobb boldogságom köze- 
pstte sem fogom elfeledni azt, hogy egy 
szegény nemzet igazságügyére vagyok. —
A miniszter aroza lehet szomorú, csak
nép szeme ne könnyezzék 
elvem,“

A darab maga nem áll 
bizonyára csak a hősének,

soha. Ez az

színvonalon

a
én

8
„Tessen Julius

igazságügyár“-nek az alakja tetszhetett meg 
benne Kossuth Lajosnak. A hős az állam­
férfi mintaképe, ki feláldozza szerelmét, bol­
dogságát is az igazságos politikája kedvéért. 
Az érdekes emléket Leszkay szinigazgató sz 
aradi ereklye-muzeumnak ajándékozza.

Színházban.
„Asszony bosszúja“ a czime annak 

5-ik műnek, mely a 100 aranyért fut. Bi­
zony sántítva fut. Nem is fut, csak megy.

(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 
Országgyűlés.

Bpest, nov. 13.
A ház mai Ülésén Valyi Árpádnak 

három havi szabadság időt engedélyeztek.
Napi rend előtt Tisza Lajos szólalt fel 

félremagyarázott szegedi beszéde miatt.
A belügyi tárcza költségvetését tárgyal­

ták ezután, melynél felszólalt Holló Lajos, 
Bujánovich Ernő. Utolsónak Apponyi Al­
bert beszélt igen röviden; melyre Hieronymi 
belügyminiszter felelt. Kijelenti,, hogy a kö­
zigazgatási törvényjavaslatot nehány nap 
múlva, a községi törvényt pedig legkorábban 
a jövő év elején be fogja terjeszteni.

Ezután a belügyi tárcza költségvetését 
megszavazták.

Az uj osztrák-kormány esküje.
BÓCS, nov. 13.

Az újonnan alakult osztrák kabinet teg­
nap letette hivatalos esküjét.

A király Münchenbe.
Budapest, nov. 13.

A király Münchenbe érkezett József 
Ágost főherczeg esküvőjére.

O felségét nagy óváczióban részesítet­
ték az indóháznál, a honnen II Lajos bajor 
király diszhintóján vonult be a városba.

Back halála.
Budapest, nov. 13.

A Magyarország történelmében szomo­
rú emlékezetű korszak megalapítója báró 
Bach Sándor, a kényszer kormány megalko­
tója, tegnap 80 éves korában meghalt. Ha­
lála Magyarországot emlékezteti arra a sötét 
korszakra, melyet a leigazolt Magyarorszá­
gon alakított.

Nemzeti színház.
Kolozsvárt, keeden, 1893. november 14-én. 

Ondricek Fcrenca kegedümüvésæ 
második és utolsó kangversenye 

uj műsorral.
Ezzel együtt, R. Maróthy Margit, ivánfi Jenő 

és É. Kovács Gyula mim vendégek: 
BÁRÓ és B AÄKÄB.

Felelős aierkeszt5 :

BABTHA MIKLÓS.
és kiadólaptul^jáoíios í 

MIHM!
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Árverezési hirdetmény.
Kolossvármegye alólirt árvaszéke, mint fogy ám hatóság által 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a néhai Mille Sándor é? R8j0 
hagyatékához tartozott é»:

1 .) A m.-macskáéi 67. ex. tjkvben A I. 1 — 24. r. sz. alatt 
foglalt ingatlanok, vagyis a tagosítás után © helyett kapott, s át­
alakítás folytán 1 — 9. r. sz. alatti, s ugyanazon tljzókvben a A t 
1. r. sz. alatti ingatlanok egy harmad;

2 .) a m.-macskási 79. számú tljzókvben A f 1. rendszám 
alatti ingatlanok egyharmad;

3 .) a hosszu-macskási 67. számú tljzókvben A t 1—3. 
r. sz. alatti ingatlanok egyharmad, a

4 .) a m.-macskási 98. számú tljzókvben A f 1. r. sz. alatt 
foglalt ingatlan egyharmad, s kiskorú Tusai Lásxlót illető részei 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőknek el fognak adatni; ki­
kiáltási ár: 800 frt o. é. összeg.

Árverezési határnapul Kolozsvárit, a megyei árvaszéknél 
folyé évi deczembar hé 9»lk d. e. 9 éra tűzetik ki.

Az árverezés foganatosításával árvaszéki ülnök I n c z e Emil 
úr bizatik meg, kinél a venni szándékozók az árverezési feltéte­
leket a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Kolozsvármegye árvaszékének Kolozsvárit, 1893. szeptember 
hó 27-én tartott üléséből.

H O » Y BÉLA
elnök.

8z. »27—1893. V. k. 1092. (1—1)

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó aa 1881. évi LX. t.-cz. 102. £-a értelmé­

ben ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1893. évi 1764. 
számú végzése következtében, Gajzágó Manó ügyvéd által képviselt Kmosch&k 
József javára Mórit« Mihály éa neje ellen 800 frt töke s jár. erejéig elren­
delt, s ugyanazon bíróság 1313—93. számú végzése alapján biztositáailag 
már lefoglalt és 835 forint 90 krra becsült szoba-bútorok, ágy- és fehérne­
műét, férfi és női ruhák stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen el- 
adatnak.

Mely árverésnek a városi kir. járásbíróságnak 10034 — 1898. sz. vóg- 
vése folytán 300 forint töke követelés és egyéb törvényes járulékai erejéig, 
Kolozsvárit, a „Papucson* leendő eszközlésére Î893. évi November hó 15-ík 
napjának délelőtti 9 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy &e érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t ea. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek beosáron alól h el fognak adatni.

Kelt Kolozsvárig 1898. évi november hó 1. napján.
LICHTENSTEIN JÓZSEF, 

kir. jbirósági végrehajtó.

Sz. 481—1893 1087 <8 3>

Hirdetmény.
A kik a kolozsi m. kir. gulyatelep jövő 1894. évi circa 10.oo 

q. teavaj produktumát megvásárolni óhajtják, egy Régi árajánlatukat 

f. évi november hé
beküldeni szíveskedjenek a gulyatelep intézóségéhez, mely az ér­
deklődőknek írásbeli megkeresése esetén, készséggel fog szolgálni 
bővebb fölvilágositással.

Kolozs, 1893. évi november hó 6-án.
A kolezsi m. kir. gulyatelep intézősége.

Máinásj Verencz, 
intéző.

Pályázati hirdetmény. smbmm■■
Alant írtak egy magán zongora - tanítónői állásra pályázatot 

hirdetek.
Feltétel: két nőnek, kik az előgyatorlatokbau már jár­

tassággal bírnak, naponta magyar nyelven zongora tanítása, alapos 
magyarázatokkal ; mások tanítása teljesen kizáratik.

Évi fizetős 600 forint, mely havi részletekben előre fog fi­
zettetni, szállás és koszt illető terhére, egy szolid, tisztességes csa­
lidnál, s közel a tanítandó nők lakásához eleve gondoskodna lesz.

Az állás mindkét fél részéről! megelégedés esetén egyelőre 
l ét egymásután következő évekre biztosíttat’k. nem tetszés ese- 

mindkét részről három havi felmondási idő köttetik ki.
Pályázni óhajtó nők kéretnek ebbeli kérvényüket erkölcsi, 

n. y zongoratanitásra képesítő bizonyítványukkal és arczképüket 
folszerelten, legkésőbb Deczember hó 15-ik napjáig be« 

idb Török Antal czimén Gyó.-Tölgyesre (Csikme- 
pye) beküldeni.

Megválasztott ez állást 1894. évi Január hó l-én elfoglalni 
iarlozand.

Gyó.-Tölgyesen, 1893. évi november hó 5-én.

Idb. Török Antal.
1088. 3—8) IÜ Tö^ö’fe Antal.
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Árverési hirdetmény.
Ezennel közh'rré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári 

hite bank és zálogkölcsön-intézetnél elzálogosított, s folyé évi 
Szeptember h6 végéig lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. If. osztályból nyílt árverésen el fognak adatni és pedig 
az I. osztályú tárgyak, u. m: ruhaneműk, házi-eszközök, árúk stb. 
árverése lesz

folyó évi Deczember hó 11-én.
A II. osztályú tárgyak, u. m: arany-, ezüstnamük, ékszerek 

stb. árverése lesz

folyó évi Deczember hó 18-án.
Az árverések az intézet helyiségében mindig délután 3 óra­

kor kezdődnek.
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva az eladásra kitett 

tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átíratni, a 
már eladott tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat el­
vitetni.

Kolozsvárt, 1893. évi november hó 11-ón.

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
1098. <i—i) Igazgatósága

©S®»® 8MN9tw »» a

I Naszódi ^részvényeket 8
m *
® 4 évi szelvénnyel együtt névértéken alól «
5 olcsón elad: ®

g ügyvéd Náthán Salamon, I
Kolozsvárit. ®
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1044 (S-7B) GYÖRGY JÓZSEF
Kózdi-Vásárhelytt (Háromszékm^gye.)

A legkitűnőbb ásványvizek anyaföldjének
a székelyföldnek kincses termékei

legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz.
mely páratlanul szerencsés vegyi összetétele és rendkívül dús, főleg kötött szénsav 

tartalma folytán, ritkítja párját a kontinensen.

kaiöBösfu emésztési és vizeltet) nehézségeknél, vese és gyomorbajokban, gyulsdásos 
hólyag és kószvényes bántalmaknál ; mely betegségek ellen a „répátl“ ásványvíz 

használata megbecsülhetetlen értékű s a legmesszebb menő figyelemre méltó.

gy L®gfelség®S8bb isii. Isgsgésáségmbb borvíz,
msly tekintetben is a „répát! ásványvíz mellett, a forgalomban Iev3 ásványvizek 

legtöbbjei határozottan eltörpülnek.

A „répátlJ ásványvizet mint ritka természeti kincset tehát, úgy is mint a 
belszervezet betegségei ellen legkellemesebb, leghatásosabb s <gys.ersmind legol­
csóbb gyógyító szert, úgy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi­
zonylatot), valamint a gyakorlatból merített magántapasztalatok alapján minden 
czéliudaíos elfogulatlan Ivónak rendes használatára a legmelegebben— lelkikme- 
rettel ajánlhatom.

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárit: Misselbacher, 
Herczeg Albert, Kónya és Hirschfeld Sándor uraknál, a gyógyszer- 
tárakban és minden nevezetesebb vendéglőben.

Kiváló tisztelettel
a „répáéi“ gyógyforrás kezelője :

Biztosit
e in b e r é I q t et 

í6g>übAnbözőbb és leg­
előnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüsetesabb febilágo- 

sitóssal szolgál az 

s 2 i aligMgatóság, 
Kolozsvárit BHhid-utcza 16. sz. alavt.

Tisztán kölcsönös. — Rémányessi nincsenek 
Az Összes nyeremény a biztosítottad 

javára esiR.
A isçüÂgyôbb és ^ggasdagabb 

pénzím^seí a
Biztosiwki alaj

907 millió

NíOiaMott Mihály i ^71

Tisztelettel jelentem, hogy Széchenyl-téri

GYÓGYSZERTÁRAMAT
—= mely 20 év óta áll fenn, S— 

a 8-ik számú háztól a 2-ik szám alatti 
Faját házamba helyeztem át.

A Gyógyszertár egészen uj, modem berendezésű, s úgy friss 
gyógyszerekkel, mint bel- és külföldi 

6TÓGT-KÜLÖNLEGESSÉGEKOL 
gazdagon el van látva.

Az eddigi szives bizalmat tisztelettel kérem részemre 
továbbra is fenntartani.

Kolozsvár, 1803. november hó.

1091. (2-8) Széky Miklós, m
gyógyezerész, X

SZABÓ GYULA női-ruha műterme |
főtér IS. szám. M

Eddig is jó hírnévnek örvendő működésemet NŐI CONFECTIÚ 
készítéssel kiböyitvén, van szerencsém a n. é. Hölgyközönséggel 
tudatni, miszerint külföldön és pedig BÓCS és Párizsban kitünően 
kiképzett két angol segéd, mint munkaerő alkalmazása által 
azon kedvező helyzetben vagyok, minden o szakmába vágó

női Confectió darab készítését 
a legújabb és legizlésesebb divat szerint elvállalni és gyorsan és 
pontosan mérték szerint eszközölni.

1046. (6—10)
Tisztelettel :

SZARÓ GYULA. 1
Vidéki megrendelésnél elegendő egy derék bekül­

dése és az alj előhossza.

Ä A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a hely- X 
X beli piaczon főtér 13. szám alatt (volt Frőlich-főle házban) X 

egy teljesen uj berendezésű

g NORINBERGI-, | 
IDISZMO-, JÁTÉK- ÉS VADÁSZ-KELLÉKEKKEL | 

falsasrelt üzletet nyitottam, & molyét

t SCHUSTER EMIL f
törvőnysz. b^egyzett czég alatt folytatok,

q a hol a legújabb Mai’áecimyi és Ujővi ajándékok
O kaphatók.
íp Továbbá ajánlom a nagyérdemű vadftazközönség részére 

legjobb minőségű töitényhüvalysköt és fojtásokat minden Calibar- Ô 
m ben, gamaschulkat, vadászláíkákat, kutyaostorokat é» nyakravaló- & 

kát Természethű állatfajokét kőpasztából, u. m. szarvas és őzfejek xfe
Æ valódi aggancsokkal, továbbá kutya-, róka- éa nyulfejeket. al

Mindenféle állatok és madarak kitömése fermészathQsn esz- 
g közöltetik. 1

Vívó eszközök legjobb mindégben. ®
Valódi sollingeni VÍVÓ kardok és vitőrök (külön pengék), to-

S
vábbá legjobb minőségű maszkok kardvíváshoz, rövidebb és bősz- Ô 
szabb nyakrésszel és vitör maszkok, kesztyűk kard és vitőrhöz.

Bm Postai megrendeléseket gyorsan eszközlök. m B
Kiváló tisztelettel i

I im SCHÜSTE'R EMIL. |

vl ■ I
I Telefonom megr^Ddőlhető 113. hívószámmal 1

a legjobb és legolcsóbb Tűzifa, ।

I
a m. á. V, h«lyí án&mágnál &ttæif@~$«>I&p@niçÿn fi 
! wagg. 100 métsrmázsa nsm úsztatott fiatal hasáb bükkfa 56 frt 

Hájhoz szállítva 6 frthd drágábbI ÔI nem úsztatott fiatal hasáb bükkfa a Vasútnál . . 10 frt. 1

I öl fiatal h’sáb tölgyfa, kitűnő tűzifa, a vasútnál . . 10 frt. | 
Házhoz szállítva I frttal drágább. É

Továbbá kapható úsztatott bükkfa, bántott cserfa & 
és fiatal hasáb tölgyfa waggon és clszámrá.

Felvágott bűik- Vagy ölgyfa öó kilogramiKoú ’ 
felül — bármennyi diiedea időben gyorsan házhoz 
ezállittatik. 1

Évek óta fennálló és jő hírnévnek Örvendő tűzifa-üzletemet | 
a n. é. közönség becses pártolásába ajánlom.

I 946 (M-.5) Wertheimer Vilmos, |
Kolozsvár, Széthenyi-tér 7. sz (a vetshid. meltit^f Î

33 sí«-mí.


